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В умовах Центрального Лісостепу України впродовж 2021–2023 рр. досліджено вплив технологій 
гербіцидного захисту на формування висоти рослин, діаметр кошиків, вміст олії та урожайність гіб-
ридів соняшнику. Вивчали дванадцять гібридів соняшнику: СИ Бакарді КЛП, НК Конді, СУЗУКА (Syngenta 
Crop Protection AG), ЛГ5555 КЛП, ЛГ5580, ЛГ59580 (Limagrain Europe), ЕС ГЕНЕЗІС, ЕС Белламіс СЛ, ЕС 
АРОМАТІК СУ (Euralis Semences), П64ЛП130, ПР64Ф66, П64ЛЕ25 (Pioneer Overseas Corporation). Досліджу-
вали гібриди соняшнику, застосовуючи класичну, Експрес (або СУМО), Clearfield® Plus (КЛП) технології 
гербіцидного захисту. З огляду на агрометеорологічні умови вирощування гібридів соняшнику та їх 
генетичний потенціал встановлено, що за Express Sun (або СУМО) технологією гербіцидного захисту 
фірми Dupont (складається з гібридів соняшнику стійких до препаратів на основі трибенурон-метилу) 
найбільш стабільною була висота рослин соняшнику в гібридів СУЗУКА (194–197 см) і П64ЛЕ25 (206– 
207 см). За технологією гербіцидного захисту Clearfield® Plus (КЛП) фірми BASF (на основі стійкості 
гібридів соняшнику до гербіцидів імідазолінової групи) найвищу стабільність за висотою рослин виявив 
гібрид ЛГ5555 КЛП (175–177 см). За класичною технологією, використовуючи ґрунтові й післясходові 
гербіциди та грамініциди з елементами механічного контролю, гібрид ЕС Белламіс СЛ протягом 
трьох років досліджень мав найбільше варіювання висоти рослин від 177 см до 223 см. Найбільш 
стабільним був діаметр кошика соняшнику в гібрида СИ Бакарді КЛП (22,3–22,5 см) за Clearfield® Plus 
(КЛП) технологією гербіцидного захисту. За Express Sun (або СУМО) технологією гербіцидного захисту 
отримали високі показники діаметру кошика в гібридів ЕС АРОМАТІК СУ (20,7–23,2 см) і СУЗУКА (19,3– 
23,3 см). Найвища урожайність із ділянки зафіксована в гібридів СУЗУКА (11,15 кг), ЕС АРОМАТІК СУ  
(11,05 кг) і П64ЛЕ25 (10,84 кг) за Clearfield® Plus (КЛП) технології гербіцидного захисту. Забезпечили кра-
щу урожайність і сформували високу якість насіння гібриди П64ЛЕ25 (3,86 т/га), вміст олії — 47,2%;  
ЕС АРОМАТІК СУ (3,95 т/га), вміст олії — 47,1% і СУЗУКА (3,98 т/га), вміст олії — 47,7% за Clearfield® Plus 
(КЛП) технологією гербіцидного захисту. За технології Express Sun (або СУМО) найкращим був гібрид 
ЛГ5580 (4,0 т/га), вміст олії — 48,6%.

Ключові слова: соняшник, висота рослин, діаметр кошиків, вміст олії, урожайність, гербіцидний 
захист.
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Сьогодні одним із найважливіших завдань 
аграрного сектору України є стабілізація і збіль-
шення виробництва рослинницької продукції 
для вирішення проблем продовольчої безпеки. 
Соняшник — одна з основних олійних культур 
у світовому та вітчизняному сільському госпо-
дарстві [1–3]. Зростання посівних площ під со-
няшником свідчить про досить високий рівень 
економічної ефективності його вирощування в 
сільськогосподарських підприємствах країни. 
Незважаючи на постійне зростання посівних 
площ під соняшником, не завжди вдається 
повною мірою реалізувати високий потенціал 
сучасних сортів і гібридів. Однією з причин 
цього є виражена втрата врожаю через хвороби, 
шкідники та бур’яни [2; 4–6].

Метою роботи було з’ясувати, за якої 
технології гербіцидного захисту кращим буде 
формування висоти рослини, діаметра коши- 
ків, вмісту олії та урожайності гібридів соняш-
нику.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

В Україні близько 70% посівних площ 
олійних культур зайнято соняшником, що ста-
новить майже 85% від загального врожаю. Його 
широко використовують у харчовій промисло-
вості, переробляють із різною метою в галузях 
народного господарства [7–9].

Соняшник (Helianthus annuus L.) — олійна 
культура, яка походить із Північної Америки. 
Для його вирощування потрібен родючий ґрунт, 
помірна кількість опадів, життєздатне насіння 
тощо [10].

Серед трьох провідних олійних культур, 
а саме сої, ріпаку та соняшнику, в сучасному 
світі соняшник визнано основним джерелом ви-
сокоякісних харчових продуктів. Соняшникову 
олію широко використовують для кулінарних 
цілей [10–13]. Вона має переваги перед іншими 
рослинними жирами з точки зору поживності 
та засвоюваності. Україна є лідером із вироб-
ництва соняшникової олії на світовому ринку. 
Олійно-жировий комплекс перевищив світовий 
рекорд, й українська олія поставляється в 94 
країни, що становить 60% світового експорту 
цього цінного продукту харчування [8; 14–16].  
У південних регіонах України соняшник продов-
жує залишатися однією з основних сільсько-
господарських культур [8; 13].

Основним завданням сучасного виробниц-
тва соняшнику є розроблення наукових основ 
підвищення його продуктивності, оскільки певні 
етапи органогенезу розвитку рослин є кри-
тичними i впливають на формування високого 
врожаю [13; 17]. Рівень реалізації біологічного 

потенціалу сортів та гібридів олійних культур 
залежить як від технології вирощування, так 
і від кліматичних умов конкретного року [2; 
4; 5; 18].

Розвиток внутрішніх ринкових відносин 
сприяє збільшенню попиту на насіння соняшни-
ку і продукти його переробки на внутрішньому 
і зовнішньому ринках. У результаті ціна на його 
насіння значно зросла, а вирощування соняш-
нику стало досить прибутковим [19; 20].

Важливим фактором підвищення врожай-
ності соняшнику є впровадження в сільськогос-
подарське виробництво нових високоврожайних 
гібридів. У Державний реєстр сортів України 
включено велику кількість гібридів і сортів 
соняшнику. Хоча визначитися виробнику, які 
гібриди краще вирощувати в конкретних умо-
вах, дуже складно. Оскільки в деяких гібридів 
суттєво змінюються процеси росту, розвитку, 
урожайність та якість насіння, а в інших ці по-
казники є більш стабільними, тому проведення 
екологічних випробувань є доцільним заходом 
в умовах кожного конкретного регіону [21].

Врожайність сім’янок і складові врожаю 
кошика є специфічними для кожного гібрида 
соняшнику, але на них впливають різні фак-
тори вирощування (екологічні та технологічні). 
Ґрунтово-кліматичні умови є одним із чин-
ників навколишнього середовища, що мають 
великий вплив на врожайність соняшнику. Се-
ред технологічних факторів велике значення  
мають ширина міжрядь і густота стояння рос- 
лин [22].

Одним із найважливіших елементів у 
технології вирощування соняшнику є надійна 
боротьба з бур’янами, особливо злісними. Тому 
до ґрунтових гербіцидів для посіву соняшнику 
ставиться безліч вимог, найбільш суттєвими з 
яких є боротьба із широким спектром бур’янів 
і відсутність фітотоксичності для сільськогос-
подарських культур, у той час як використання 
ґрунтових гербіцидів також висуває низку важ-
ливих вимог до техніки обробітку. Передусім 
це стосується якості обробки ґрунту, наявності 
ґрунтової вологи і правильного підбору норми 
внесення [23].

Застосування гербіцидів є невід’ємною 
частиною сучасних агротехнологій, які забезпе-
чують зниження конкуренції між культурою та 
бур’янами за поживні елементи. Сильне засмі-
чення посівів соняшнику бур’янами призводить 
до відчутного скорочення його біомаси та втрати 
врожаю. Оскільки соняшник є теплолюбною 
культурою, котра вимоглива до вологи, то саме 
наявність води є важливим обмежуючим ресур-
сом у конкурентній взаємодії між бур’янами та 
рослинами соняшнику, насамперед на ранніх 
етапах росту та розвитку [1]. Контроль бур’янів 
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у його посівах є досить важливим саме для 
усунення конкуренції з бур’янами і відповідно 
втрат урожаю [24].

Для ефективного захисту соняшнику від 
бур’янів важливе значення має вибір гербіцидів. 
Нині на світовому ринку відома велика кіль-
кість сполук із гербіцидними властивостями, а 
для боротьби з бур’янами на соняшнику зас-
тосовується близько двохсот, але їх асорти-
мент постійно поповнюється та оновлюється  
[1; 25].

Для отримання бажаного врожаю насіння 
соняшнику потрібно використовувати гербіциди, 
спеціально підібрані для визначеного регіону 
залежно від складу насіння бур’яну і ступеня 
забрудненості.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

Дослідження проводили на орендованих 
землях ТОВ “Агробіос” с. Черкас Білоцерків-
ського району Київської області (Центральний 
Лісостеп). Сівбу здійснювали селекційною сі-
валкою ZÜRN D98 з глибиною загортання 5 см  
та нормою висіву 60 тис. схожих насінин на 
1 га. Ділянки розміщували за повною рандо-
мізованою схемою в триразовій повторності. 
Збір врожаю проводили селекційним комбайном 
ZÜRN 170 із соняшниковою жаткою. Облікова 
площа ділянки — 27 м2.

Вивчали дванадцять гібридів соняшнику: 
СИ Бакарді КЛП, НК Конді, СУЗУКА (Syngenta 
Crop Protection AG), ЛГ5555 КЛП, ЛГ5580, 
ЛГ59580 (Limagrain Europe), ЕС ГЕНЕЗІС, 
ЕС Белламіс СЛ, ЕС АРОМАТІК СУ (Euralis 
Semences), П64ЛП130, ПР64Ф66, П64ЛЕ25 (Pio-
neer Overseas Corporation).

Досліджували гібриди соняшнику, засто-
совуючи класичну, Експрес (або СУМО), Clear-
field® Plus (КЛП) технології гербіцидного за-
хисту, а саме:
•  гібриди НК Конді, ЛГ5580, ЕС Белламіс СЛ, 

ПР64Ф66 — під класичну технологію;
•  гібриди СУЗУКА, ЛГ59580, ЕС АРОМАТІК 

СУ, П64ЛЕ25 — під Express Sun (або СУМО) 
технологію;

•  гібриди СИ Бакарді КЛП, ЛГ5555 КЛП, ЕС 
ГЕНЕЗІС, П64ЛП130 — під Clearfield® Plus 
(КЛП) технологію.

Класична технологія — технологія з ви-
користанням ґрунтових і післясходових гербі-
цидів і грамініцидів з елементами механічного 
контролю.

Express Sun технологія фірми Dupont —  
складається з гібридів соняшнику Піонер, стій-
ких до гербіциду Експрес, в. г. (трибенурон-
метил, 750 г/л) або гібриди інших компаній стійкі 
до препаратів на основі трибенурон-метилу.

Clearfield® Plus технологія фірми BASF —  
на основі стійкості гібридів соняшнику до гер-
біцидів імідазолінової групи.

Характеристики вологозабезпеченості умов 
для росту рослин соняшнику обраховували за 
середньомісячним гідротермічним коефіцієн-
том (далі — ГТК) [26]. Користувалися дифе-
ренціацією показників ГТК: від 0,5 до 1,0 —  
засушливий чи сухий період; від 1,0 до 1,5 — 
нормальний; понад 1,5 — вологий або надмірно 
вологий період.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

З усіх чинників, що впливають на уро-
жайність соняшнику та його якість, особливу 
увагу слід приділити температурному режиму 
та умовам зволоження вегетаційного періоду. 
Протягом трьох років досліджень, за даними 
Білоцерківської метеостанції, середньорічна 
кількість опадів дорівнювала 342 мм, середньо-
річна температура повітря — +15,8°С (табл. 1).  
У травні 2021 р. температура складала 14,0°С, 
тобто на 1,1°С була нижчою типових для зони 
значень. Літо 2021 р. було теплим, середня тем-
пература повітря за сезон склала 21,2°С, що на 
1,7°С вище кліматичної норми. Температура по-
вітря в червні, липні та серпні була вищою від 
норми на 1,5°С, 2,9°С та 0,8°С. Найбільш спекот-
ним місяцем року був липень — 23,3°С. Опадів за 
вегетаційний період соняшнику випало 216,2 мм,  
що на 125,8 мм менше норми. У всі місяці веге-
таційного періоду кількість атмосферних опадів 
була значно меншою кліматичної норми, а в 
травні їх відмічено на 40,7 мм більше.

Отже, відповідно до гідротермічного ко-
ефіцієнта, дуже сильна посуха була в липні 
(рис. 1), середня посуха — у червні, достатньо 
волого було в травні, серпні та вересні. Такі 
умови сприяли позитивному впливу на повно-
ту появи сходів та подальший ріст і розвиток 
соняшнику. Літо 2022 р. виявилося посушли-
вим, опадів випало 112,6 мм, що на 229,4 мм 
менше середньобагаторічної кількості. Опади 
в червні складали 11,2 мм, що на 56,8 мм мен-
ше кліматичної норми, а в липні їх випало на 
55,6 мм менше середньобагаторічних значень. 
Температура повітря в червні, липні та серпні 
була вищою від норми на 2,3°С, 0,3°С та 1,8°С. 
Дуже сильна посуха відмічена в червні та липні 
(ГТК — 0,2 та 0,3 відповідно), середня посуха —  
у травні (ГТК — 0,7), достатньо волого було в 
серпні та вересні (ГТК — по 1,2). 2023 р. ха-
рактеризувався незначними відхиленнями за 
температурою повітря та значними за кількістю 
опадів від середньобагаторічної норми.

Так, температура повітря перевищува-
ла багаторічні значення в травні та червні на  
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0,2 та 0,6°С, а кількість опадів у ці місяці була 
меншою на 51,0 і 28,2 мм відповідно. Сума опа-
дів за липень склала 55,2 мм, а температурний 
режим не мав суттєвого відхилення від багато-
річних показників. У результаті розрахунків 
ГТК (від 1,0 до 1,5) можна зробити висновок, 
що травень, серпень та вересень були достат-
ньо зволоженими, що позитивно вплинуло на 
формування врожаю соняшнику.

Одним із факторів в умовах Лісостепу 
України, який впливає на продуктивність со-
няшнику, є стійкість до вилягання [2]. Важли-
ву роль у цьому відіграє такий показник, як 

висота рослини. Висота рослин є генетично 
обумовленим показником, але вплив погодних 
умов на його формування є істотним. Висо-
та рослин досліджуваних гібридів протягом 
2021–2023 рр. коливалася в середньому від  
172 см (гібрид СИ Бакарді КЛП) до 223 см (гіб-
рид ЕС Белламіс СЛ) (рис. 2). Гібрид ЛГ5555 
КЛП мав низькі значення за цією ознакою (від 
175 до 176 см) протягом трьох років досліджень 
за технологією Clearfield® Plus (КЛП).

За Express Sun (або СУМО) технологією 
гербіцидного захисту відмічено, що рослини 
соняшнику мали дещо більшу висоту рослин, 

Таблиця 1

середньомісячна температура повітря та кількість опадів за 2021–2023 рр.

Місяць
За рік

травень червень липень серпень вересень жовтень

Середньобагаторічні дані

Температура повітря, °С 15,1 18,7 20,4 19,4 13,7 7,2 15,8
Кількість опадів, мм 54,0 68,0 75,0 54,0 44,0 47,0 342

2021 р.

Температура повітря, °С 14,0 20,2 23,3 20,2 13,0 7,1 16,3
Кількість опадів, мм 62,6 44,6 29,8 64,2 14,0 1,0 216,2

2022 р.

Температура повітря, °С 14,3 21,0 20,7 21,2 12,3 9,6 16,5
Кількість опадів, мм 34,0 11,2 19,4 82,0 66,2 23,0 235,8

2023 р.

Температура повітря, °С 15,3 19,3 20,8 22,9 18,2 11,6 18,0
Кількість опадів, мм 3,0 39,8 55,2 15,4 15,2 24,0 152,6

Джерело: сформовано за даними Білоцерківської метеостанції.

Рис. 1. Динаміка гідротермічного коефіцієнта  
за період росту та розвитку рослин соняшнику за 2021–2023 рр.

Джерело: розроблено за даними Білоцерківської метеостанції.



Т.П. Костина, Н.С. Дубовик, В.Я. Сабадин, Ю.О. Куманська

Вплив технологій гербіцидного захисту на господарсько-цінні ознаки  
та урожайність гібридів соняшнику в умовах Центрального Лісостепу України

Збалансоване природокористування№ 2/2024114

ніж за технологією Clearfield® Plus (КЛП). За 
класичною технологією, використовуючи ґрун-
тові та післясходові гербіциди та грамініциди з 
елементами механічного контролю, гібрид ЕС 
Белламіс СЛ протягом трьох років досліджень 
мав найбільше варіювання — від 177 до 223 см.  
Подібну закономірність відмічено в гібрида 
ЛГ5580, СИ Бакарді КЛП (Clearfield® Plus (КЛП) 
технологія) та в гібридів ЕС АРОМАТІК СУ і 
ЛГ59580 за Express Sun (або СУМО) технологію 
гербіцидного захисту. За цією ж технологією за 
три роки досліджень найбільш стабільною була 

висота рослин соняшнику в гібридів СУЗУКА і 
П64ЛЕ25 — 194–197 см і 206–207 см відповідно. 
За технологією Clearfield® Plus (КЛП) найвищу 
стабільність протягом трьох років виявили в 
гібрида ЛГ5555 КЛП — 175–177 см.

Визначаючи структуру врожаю, слід за-
значити найбільшу важливість таких показни-
ків, як діаметр кошика, оскільки існує кореляція 
між розміром кошика та врожайністю насіння. 
За цією ознакою у 2021 р. виділився гібрид ЛГ 
5580 (23,3 см), у 2022 р. — П64ЛП130 (23,0 см),  
у 2023 р. — СИ Бакарді КЛП (22,3 см) (рис. 3).

Рис. 2. Середнє значення висоти рослин гібридів соняшнику за 2021–2023 рр.
Джерело: розроблено за даними досліджень ТОВ “Агробіос”.

Рис. 3. Середнє значення діаметра кошика за 2021–2023 рр.
Джерело: розроблено за даними досліджень ТОВ “Агробіос”.
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Найменший діаметр кошика за три роки 
досліджень зафіксовано в гібрида ЕС Белла-
міс СЛ — від 14,5 см до 18,8 см, та найбільше 
варіювання цього показника в гібрида ЛГ5580 
(від 16,5 см до 23,0 см) за класичної технології 
гербіцидного захисту.

За три роки досліджень найбільш стабіль-
ним був діаметр кошика соняшнику в гібрида 
СИ Бакарді КЛП (22,3–22,5 см) за Clearfield® 
Plus (КЛП) технологією. Високі показники та-
кож отримали в гібрида ЕС АРОМАТІК СУ 
(20,7–23,2 см) за Express Sun (або СУМО) тех-
нологією.

Слід відмітити, що гібриди соняшнику 
СУЗУКА і ЕС АРОМАТІК СУ, які вирощували 
за Express Sun (або СУМО) технологією гербі-
цидного захисту, мали більший діаметр кошику 
порівняно з класичною технологією.

Урожайність рослин досліджуваних гіб-
ридів визначали у фазу технічної стиглості. 
Для розрахунку урожайності під час прове-
дення досліджень вона була перерахована на 
вологість 8%.

Найвищу урожайність із ділянки зафік-
совано в гібридів СУЗУКА (11,15 кг), ЕС АРО-
МАТІК СУ (11,05 кг) і П64ЛЕ25 (10,84 кг) за 
Clearfield® Plus (КЛП) технології гербіцидного 
захисту (табл. 2). Розмах варіювання цих гіб-

ридів за роками досліджень був незначний — 
від 0,05 до 0,31.

Слід позитивно відмітити за урожайністю 
гібриди ЛГ5580 (11,13 кг) і НК КОНДІ (10,88 кг) за 
Express Sun (або СУМО) технології гербіцидного 
захисту. Проте розмах варіювання був вищим 
порівняно з попередньою технологією — 2,07 кг 
і 4,20 кг відповідно. За класичною технологією 
гербіцидного захисту кращими були гібриди ЕС 
ГЕНЕЗІС (10,93 кг) і ЛГ5555 КЛП (10,13 кг).

Гібрид ЛГ5580 у середньому за три роки 
мав найвищу врожайність 4,0 т/га за розмаху 
варіювання 0,67 т/га за технології Express Sun 
(або СУМО) (табл. 3).

Найнижчий розмах варіювання врожай-
ності гібридів соняшнику за роками досліджень 
відмічено за Clearfield® Plus (КЛП) технології 
гербіцидного захисту. Так, гібриди П64ЛЕ25, ЕС 
АРОМАТІК СУ і СУЗУКА мали врожайність 
у середньому за три роки 3,86 т/га, 3,95 т/га і 
3,98 т/га відповідно.

Найвище варіювання врожайності за рока-
ми відмічено в гібридів: НК КОНДІ (3,88 т/га) —  
1,52 т/га і ЕС Белламіс СЛ (3,57 т/га) — 1,15 т/га  
за Express Sun (або СУМО) технологією гер-
біцидного захисту. За класичною технологією 
гербіцидного захисту кращими був гібрид ЕС 
ГЕНЕЗІС — 3,93 т/га.

Таблиця 2

Урожайність гібридів соняшнику з ділянки  
залежно від технології гербіцидного захисту за 2021–2023 рр.

Гібрид Походження
Технології 

гербіцидного 
захисту

Урожайність з ділянки (8%), кг

2021 р. 2022 р. 2023 р. х R

СИ БАКАРДІ КЛП Syngenta Crop 
Protection AG

Класична 

7,89 9,24 10,58 9,23 2,69

ЕС ГЕНЕЗІС Euralis Semences 10,57 11,01 11,22 10,93 0,65
ЛГ5555 КЛП Limagrain Europe 10,71 10,22 9,46 10,13 1,25
П64 ЛП130 
П64ЛП130

Pioneer Overseas 
Corporation 8,81 9,82 10,69 9,77 1,88

НК КОНДІ Syngenta Crop 
Protection AG

Express Sun 
(або СУМО)

8,79 10,84 13,00 10,88 4,20

ЛГ5580 Limagrain Europe 10,06 11,20 12,14 11,13 2,07
ЕС Белламіс СЛ Euralis Semences 8,29 10,00 11,63 9,97 3,34

ПР64Ф66 Pioneer Overseas 
Corporation 8,75 9,20 9,40 9,12 0,65

СУЗУКА Syngenta Crop 
Protection AG

Clearfield®  
Plus (КЛП)

11,30 11,14 11,00 11,15 0,31

П64ЛЕ25 Pioneer Overseas 
Corporation 11,00 10,79 10,74 10,84 0,26

ЕС АРОМАТІК СУ Euralis Semences 11,04 11,08 11,02 11,05 0,05
ЛГ59580 Limagrain Europe 7,97 8,83 9,52 8,77 1,55

НІР05 0,4 0,5 0,3 0,4 —

Джерело: сформовано за даними досліджень ТОВ “Агробіос”.

Примітка: х — середнє за 3 роки; R — розмах варіювання.
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Таблиця 3

Урожайність гібридів соняшнику  
залежно від технології гербіцидного захисту за 2021–2023 рр.

Гібрид Походження
Технології 

гербіцидного 
захисту

Урожайність (8%), т/га

2021 р. 2022 р. 2023 р. х R

СИ БАКАРДІ КЛП Syngenta Crop 
Protection AG

Класична 

2,84 3,30 3,78 3,30 0,94

ЕС ГЕНЕЗІС Euralis Semences 3,85 3,93 4,01 3,93 0,15
ЛГ5555 КЛП Limagrain Europe 3,92 3,65 3,38 3,65 0,54

П64 ЛП130 Pioneer Overseas 
Corporation 3,20 3,51 3,82 3,51 0,61

НК КОНДІ Syngenta Crop 
Protection AG

Express Sun 
(або СУМО)

3,12 3,87 4,64 3,88 1,52

ЛГ5580 Limagrain Europe 3,67 4,00 4,34 4,00 0,67
ЕС Белламіс СЛ Euralis Semences 3,00 3,57 4,15 3,57 1,15

ПР64Ф66 Pioneer Overseas 
Corporation 3,21 3,28 3,36 3,28 0,15

СУЗУКА Syngenta Crop 
Protection AG

Clearfield®  
Plus (КЛП)

4,02 3,98 3,93 3,98 0,09

П64ЛЕ25 Pioneer Overseas 
Corporation 3,87 3,86 3,84 3,86 0,04

ЕС АРОМАТІК СУ Euralis Semences 3,97 3,96 3,94 3,95 0,03
ЛГ59580 Limagrain Europe 2,91 3,16 3,40 3,16 0,49

НІР05 0,04 0,02 0,03 0,03 —

Джерело: сформовано за даними досліджень ТОВ “Агробіос”.

Примітка: х — середнє за 3 роки; R — розмах варіювання.

Таблиця 4

вміст олії в гібридів соняшнику  
залежно від технології гербіцидного захисту за 2021–2023 рр.

Гібрид Походження
Технології 

гербіцидного 
захисту

вміст олії, %

2021 р. 2022 р. 2023 р. х R

СИ БАКАРДІ КЛП Syngenta Crop 
Protection AG

Класична 

44,3 45,3 46,7 45,4 2,4

ЕС ГЕНЕЗІС Euralis Semences 46,8 48,7 50,6 48,7 3,8
ЛГ5555 КЛП Limagrain Europe 47,3 48,5 49,8 48,5 2,5

П64 ЛП130 Pioneer Overseas 
Corporation 48,0 47,9 47,8 47,9 0,2

НК КОНДІ Syngenta Crop 
Protection AG

Express Sun 
(або СУМО)

48,7 49,6 50,6 49,6 1,9

ЛГ5580 Limagrain Europe 47,0 48,6 50,2 48,6 3,2
ЕС Белламіс СЛ Euralis Semences 45,2 48,1 51,1 48,1 6,0

ПР64Ф66 Pioneer Overseas 
Corporation 45,5 47,2 48,8 47,2 3,4

СУЗУКА Syngenta Crop 
Protection AG

Clearfield® 
Plus (КЛП)

46,2 47,7 49,2 47,7 3,0

П64ЛЕ25 Pioneer Overseas 
Corporation 47,1 48,6 50,1 48,6 3,0

ЕС АРОМАТІК СУ Euralis Semences 46,8 47,1 47,4 47,1 0,6
ЛГ59580 Limagrain Europe 46,9 46,8 46,6 46,8 0,3

НІР05 1,3 1,5 1,1 1,3 —

Джерело: сформовано за даними досліджень ТОВ “Агробіос”.

Примітка: х — середнє за 3 роки; R — розмах варіювання.
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Аналізуючи гібриди соняшнику на вміст 
олії за трьома технологіями гербіцидного захис-
ту протягом трьох років досліджень, виявили, 
що вміст олії в гібридів соняшнику коливався 
від 45,4% (СИ БАКАРДІ КЛП) до 49,6% (НК 
КОНДІ) (див. табл. 4).

Найвищий вміст олії був у гібридів за 
Express Sun технології (або СУМО). Так, у гіб-
рида НК КОНДІ — 49,6%; ЛГ5580 — 48,6%; ЕС 
Белламіс СЛ — 48,1% і ПР64Ф66 — 47,2%.

виснОвКи
З огляду на агрометеорологічні умови ви-

рощування гібридів соняшнику та їх генетичний 
потенціал протягом 2021–2023 рр. досліджень 
у Центральному Лісостепу України за Express 
Sun (або СУМО) технологією гербіцидного за-
хисту фірми Dupont найбільш стабільною була 
висота рослин соняшнику в гібридів СУЗУКА 
(194–197 см) і П64ЛЕ25 (206–207 см). За техно-

логією гербіцидного захисту Clearfield® Plus 
(КЛП) фірми BASF найвищу стабільність за 
висотою рослин виявив гібрид ЛГ5555 КЛП 
(175–177 см).

Найбільш стабільним був діаметр кошика 
соняшнику в гібрида СИ Бакарді КЛП (22,3– 
22,5 см) за Clearfield® Plus (КЛП) технологі-
єю гербіцидного захисту. За Express Sun (або 
СУМО) технологією отримали високі показники 
в гібридів ЕС АРОМАТІК СУ (20,7–23,2 см) і 
СУЗУКА (19,3–23,3 см).

Забезпечили кращу урожайність і сфор-
мували високу якість насіння гібриди П64ЛЕ25 
(3,86 т/га), вміст олії — 47,2%; ЕС АРОМАТІК СУ 
(3,95 т/га), вміст олії — 47,1% і СУЗУКА (3,98 т/га),  
вміст олії — 47,7% за Clearfield® Plus (КЛП) 
технологією гербіцидного захисту. За технології 
Express Sun (або СУМО) найкращим був гібрид 
ЛГ5580 (4,0 т/га), вміст олії — 48,6%
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In the conditions of the Central Forest-Steppe of Ukraine during 2021–2023, the influence of herbicide protec-
tion technologies on the formation of plant height, basket diameter, oil content and yield of sunflower hybrids was 
studied. Twelve sunflower hybrids were studied: SY Bacardi CLP, NK Kondi, SUZUKA (Syngenta Crop Protection 
AG), LG5555 CLP, LG5580, LG59580 (Limagrain Europe), ЕS GENESIS, ES Bellamis CL, ES AROMATIC SU (Euralis 
Semences), P64LP130, PR64F66, P64LE25 (Pioneer Overseas Corporation). Sunflower hybrids were studied using 
classical, Express (or SUMO), Clearfield® Plus (CLP) herbicide protection technologies. Taking into account the 
agrometeorological conditions of sunflower hybrids cultivation and their genetic potential, it was found that 
under the Express Sun (or SUMO) herbicide protection technology of Dupont (consisting of sunflower hybrids 
resistant to tribenuron-methyl-based products), the most stable was the height of sunflower plants in SUZUKA 
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(194–197 cm) and P64LE25 (206–207 cm) hybrids. According to the technology of herbicide protection Clearfield® 
Plus (CLP) by BASF (based on the resistance of sunflower hybrids to herbicides of the imidazoline group), the 
highest stability in plant height was shown by the hybrid LG5555 CLP (175–177 cm). According to the classical 
technology, using soil and post-emergence herbicides and graminicides with elements of mechanical control, the 
hybrid ES Bellamis SL had the greatest variation in plant height from 177 cm to 223 cm during the three years of 
research. The most stable was the diameter of the sunflower basket in the hybrid SI Bacardi CLP (22.3–22.5 cm)  
with Clearfield® Plus (CLP) herbicide protection technology. According to the Express Sun (or SUMO) herbicide 
protection technology, high indicators of the basket diameter were obtained in the hybrids ES AROMATIC SU 
(20.7–23.2 cm) and SUZUKA (19.3–23.3 cm). The highest yields per plot were recorded for hybrids SUZUKA (11.15 kg),  
ES AROMATIC SU (11.05 kg) and P64LE25 (10.84 kg) using Clearfield® Plus (CLP) herbicide protection technology.  
The hybrids that provided the best yields and formed high quality seeds were P64LE25 (3.86 t/ha), with an oil 
content of 47.2%; ES AROMATIC SU (3.95 t/ha), with an oil content of 47.1%; and SUZUKA (3.98 t/ha), with an 
oil content of 47.7%, using Clearfield® Plus (CLP) herbicide protection technology. With Express Sun (or SUMO) 
technology, the best hybrid was LG5580 (4.0 t/ha), with an oil content of 48.6%.

Keywords: sunflower, plant height, diameter of baskets, oil content, yield, herbicide protection.
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